
Adsorpèní izoterma BET s.4
m12

BrunauerEmmetTeller
ví
e vrstev molekuldal¹í vrstvy vázány stejnými silami jako v kapalinì

a = am ·
Cprel

(1− prel) [1 + (C − 1)prel]

prel = p/ps, am = mno¾ství adsorbované do monomolekulární vrstvy

Pøíklad [x
at o
tave/langmuir.m Langmuirova izoterma℄

s.8
m12Experimentálnì byla sledována adsorp
e ethylenu na aktivním uhlí pøi273 K. V tabul
e je uvedená zji¹tìná hmotnost naadsorbovaného ethy-lenu v grame
h na jednom gramu uhlí (a) v závislosti na zmìøenémrovnová¾ném tlaku (p). Z tì
hto dat vyhodno»te konstanty Langmu-irovy izotermy a vypoèítejte spe
i�
ký povr
h adsorbentu za pøedpo-kladu, ¾e molekula ethylenu zaujímá pøi adsorp
i na povr
hu uhlí plo
hu0.19 nm2.Tabulka experimentální
h dat:

p/MPa 0.1 0.2 0.28 0.41 0.98 1.39 1.93 2.75 3.01 3.51

a 0.089 0.127 0.144 0.163 0.189 0.198 0.206 0.208 0.209 0.210
amax=0.219,b=6.84MPa

−1,Aspec=900m2g−1

Langmuirova adsorpèní izoterma s.3
m12Stupeò pokrytí jsme ji¾ odvodili

θ =
cA.L
cL0
=

KadscA
1+KadscA(i pro adsorp
i z kapaliny na tuhé lát
e)Opakuji pøedpoklady (lépe splnìny u 
hemisorp
e):nezávislá adsorpèní 
entra (molekuly se neovlivòují)jedna vrstva molekulPro adsorp
i z ideální plynné fáze, p = cRT ⇒:

θ =
a

am
=

bp

1+ bp

a = adsorbované mno¾ství

am = maximální mno¾ství (úplná monovrstva)

Kapilární kondenza
e s.7
m12

Hystereze { rùzný prùbìh izotermy pøi adsorp
i a desorp
i

Fyzikální adsorp
e a 
hemisorp
e s.2
m12fyzikální adsorp
e 
hemisorp
epùsobí
í síly fyzikální síly (relativnì slabé)(van der Waals, vodíkové vazby) sdílení elektronù mezi adsorbo-vanou molekulou a povr
hemspe
i�ènost nespe
i�
ká (nejví
e se adsor-bují plyny nejsnáze zkapalni-telné) spe
i�
ká

adsorpèníteplo −20 a¾ −40 kJmol−1(obdoba kondenzaèní
h tepel) −40 a¾ −400 kJmol−1(obdoba reakèní
h tepel)poèet vrstev adsorp
e ve ví
e vrstvá
h(jako kondenza
e) adsorp
e v jedné vrstvìry
hlost velká (rovnováha se ustavujev nìkolika sekundá
h) pøi ni¾¹í
h T pomalá, ry
hloststoupá exponen
iálnì s Tadsorbovanémno¾ství pod Tc znaèné, s teplotou klesá,nad Tc malé proti fyzikální adsorp
i malézvlá¹tì pøi nízký
h T , ry
hleroste s Treverzibilita naadsorbovaný plyn se snadnoodstraòuje (evakua
í, mírnýmzahøíváním) odstranìní naadsorbovanéhoplynu je obtí¾nìj¹í (zahøívání vevakuu na vy¹¹í T)

Adsorpèní izotermy s.6
m12
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Adsorp
e z plynné fáze na tuhý
h látká
h s.1
m12

Ar na gra�tu

Freundli
hova izoterma s.5
m12empiri
ká

a = k p1/n

a je adsorbované mno¾ství, k a n jsou konstanty.

k klesá s rostou
í teplotou, n > 1 (n ≈ 1 pro velké T)


